



代朋庆正在织一条彩色的草编小虾，他使用新型的环保型五彩条代替传统的棕叶等原材料。



王鹏飞带着女儿乐乐辨认她剪制的一幅十二生肖“福”字图，培养女儿对传统艺术的兴趣。

# 非遗传承好人家

□记者 卢鹏  
通讯员 冯萍 刘雯雯 报道

你拍我拍

## 爱摄影的女孩儿

□编辑 徐明

人人都说，爱摄影的女孩儿很美！那么，她们到底有多美？其实摄影从属于艺术学科，学艺术(音乐/美术/舞蹈/文学等)的女生往往自带光环，不仅仅是因为她们人美，更多的是因为她们有一种从骨子里散发出来的超凡脱俗的气质，这是任凭堆砌多少昂贵化妆品都“妆”不出来的美丽！就像英国著名作家王尔德说过：“这个世界上好看的脸蛋太多，有趣的灵魂太少。”(夏雨霏霏 文/摄)



爱摄影的女孩儿都极具审美的天赋，她们都有一双发现美的眼睛！



爱摄影的女孩儿都很精灵活泼，豁达开朗，擅长交际，喜欢结交志同道合的朋友！



爱摄影的女孩儿都很会打扮，很有气质！她们从外在衣着打扮到内在言谈举止都大方得体。因为懂得审美，所以她们自然而然地会将色彩构图和意境都融入到自己的日常生活中！



爱摄影的女孩儿都是有趣且充满好奇心的！她们热爱生活，热爱大自然！世间一切的一切都能引起她们极高的兴致与好奇心。



爱摄影的女孩儿内心都很细腻，感情很丰富，具有超强的独立思考能力和想象力！



爱摄影的女孩儿都很会打扮自己且会很省钱！她们很少是器材党，她们爱上的是摄影本身而不是昂贵的器材！当然，她们会把节省下来的钱全部用于提升自己的摄影技术，以拍摄出更令人震撼的作品。



家中客厅里，代晓辉、王鹏飞正在讨论如何完善新近创作的一组猪年生肖面人，为春节期间的非遗展演活动准备。

华丽的剪纸、灵动的草编、萌萌的面人……2018年12月19日，淄博市张店区体育场街道盛世园社区活动室，一场别开生面的传统非遗体验活动正在进行。身着红色唐装，在现场教授手工艺的3位艺术家是一家人，代朋庆、代晓辉父子，儿媳王飞飞，还带来了5岁的孙女乐乐。

“Good，好漂亮！”活动参与者有当地居民，还有4名来自山东理工大学的留学生，他们赞叹于代朋庆一家人的作品与技艺。欢快祥和的氛围，让来自不同国别、不同年龄段的人们，忘记了冬季黄昏时的寒冷，感受到的是一种共同享受艺术的大家庭的温暖。

“艺术的传承，也是一种家风。”54岁的代朋庆说，他从年轻时就开始草编，儿子代晓辉受他的影响，从小喜欢画画、做手工艺，考上淄博师范，现在淄博德扬经典外语学校任艺术教师，其间与擅长剪纸的王

飞飞相恋成家。业余时间，一家人各自搞创作，济济一堂，其乐融融。

代晓辉、王飞飞夫妇的绘画及剪纸作品，多次在省、市、县各级比赛中获奖。他们还善于辅导青少年进行手工艺创作。从2010年开始，他们辅导的孩子在各级比赛中获奖。在2014年全国首届儿童剪纸大赛中获得1金2银的好成绩。

“去年春节期间，我们搞宣传禁燃禁放的公益游园活动，天气很冷，代老一家人在露天里做非遗展演，用作品换居民拿来的烟花爆竹，热情让人感动。”体育场街道负责文化工作的同志说起代朋庆一家赞不绝口，“他们积极参与公益活动，也是一种好家风。”

“父亲经常跟我说，非遗的这些手艺，是祖先传下来的‘宝贝’，不能只想拿来赚钱，要让更多的人看到它们，喜欢它们。”代晓辉说。无论是周末假期到社

区给孩子们送公益手工课，还是到区里、市里参加各种非遗展演活动，他和妻子王飞飞都力争拿出新作品，多鼓励一些人动手体验。

妻子王飞飞早在十多年前，就在当地创立旨在传播非遗文化的“泰山剪纸社”。现在，参加公益活动时，她都要带着女儿。“带着乐乐参加活动，也有些出于无奈，我们都出来了，得有人照顾她。”王飞飞说，不过，这也是对她很好的锻炼和培养，学会分享，学会帮助其他人。受家庭熏陶，5岁的乐乐对剪纸、面人等手工艺，能做得有模有样，她可以带动、鼓励参与社区手工课的小朋友。

“代老和代晓辉夫妇已经纳入到我们的人才培养工程。”张店区体育场街道相关负责人介绍，目前街道正筹划在社区为代朋庆一家创建工作室，定期开展公益课堂及非遗展演活动。



代朋庆的彩色草编，是一家人的最爱。



体育场街道盛世园社区活动室里，王鹏飞正在教俄罗斯留学生莉莉娅(右二)如何剪团花。



代朋庆认真地给留学生们讲解草编技艺，代晓辉在旁边给他当“翻译”。



社区手工课上，代晓辉教面塑，王鹏飞教剪纸，孩子们分组轮换体验。